

# Világosság

ÁRA 4 LEI

Taxa postali plătită în numerar conț. aprob. Dir. Gen. PTT No. 223.204/43.

A ROMANIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949. január 18. kedd.

VI. ÉVFOLYAM, 13. szám.

## Február 5-én tartják a szakszervezeti választásokat

### Az OSzT Központi Bizottsága plenáris ülésének határozatai

EUKAREST. (Rádor.) — Az Országos Szakszervezeti Tanács Központi Bizottsága január 7—9 között plenáris ülést tartott, amelyen megvitatta a szakszervezeti mozgalom előtt álló feladatokat és teljes egészében magáévá tette a Román Munkáspárt Központi Vezetősége 1948 december 22—24 napjain megtartott plenáris ülésének határozatát.

Az Országos Szakszervezeti Tanács plenáris ülésének közzétett határozatát az alábbiakban közöljük:

Amint a Román Munkáspárt Központi Vezetősége plenáris ülésének határozata megállapítja, „a népi demokratikus rendszer sikerrel tölti be a proletárdiktatúra funkcióit, vagyis azt a funkciót, hogy felszámolja a kizsákmányoló osztályok gazdasági hadáltságait, hogy elfojtsa a régi rendszer visszaállítására irányuló kísérleteket, hogy a proletáriátus vezetésével bevonja a dolgozó tömegeket a

szocializmus építésének művébe. Mászóval: a népi demokratikus rendszer a proletárdiktatúrának egy formája. A mindennemű kizsákmányolás megszüntetésére, a szocializmus felépítésére, valamint a dolgozó nép anyagi és művelődési jólétének biztosítására kifejtett munka sikerének záloga a munkásosztály összes erőinek mozgósítása, élesapatának — a Román Munkáspártnak — vezetésével. A szakszervezetek a munkásosztály legszélesebbkörű szervezete, a legfontosabb transzmissziós szíj a Párt és a proletáriátus tömege között. A szakszervezet a Párt legfontosabb segítő eszköze, a munkásosztály mozgósításának és nevelésének munkájában. A szakszervezetek segítenek a Pártnak a dolgozók tudatába bevésni azt, hogy a szocialista rend felépítése nagyszerű művészet, sikere csak a munkásság erőfeszítéseinek gyümölcse lehet, szövetségben a dolgozó földműveléssel.”

### A szakszervezetek feladata a Gazdasági Terv teljesítésében

A Gazdasági Terv teljesítése és tullepése szempontjából a szakszervezetekre háruló nagy feladatokkal kapcsolatban, az Országos Szakszervezeti Tanács plenáris ülése alapul veszi a Román Munkáspárt Központi Vezetősége ülésének határozatát: „A szakszervezeteknek minden üzemben meg kell szervezniük a vállalatok termelési terveinek széleskörű megvitátását oly módon, hogy minden egyes munkás ismerje és megtehesse észrevételeit és javaslatait az illető csoportra, osztályra vagy vállalatra vonatkozó célkitűzéseire, valamint a tervek teljesítésének és tulszárnyalásának módozatait illetően.”

Különösen nagy szerep vár a kohászati, fémfeldolgozó, vegyi és szállítási iparágak szakszervezeteire, mert a tervnek a többi szakmákban való teljesítése nagymértékben függ attól, hogy a felsorolt alapiparágak miképpen valószínűsítik meg a Terv előírásait.

### A szocialista munkaversenyek megszervezése

A szocialista versenyek megszervezésével kapcsolatban az Országos Szakszervezeti Tanács plenáris ülése megállapítja, hogy a szakszervezeti szövetségeknek ebben a kérdésben az illető minisztériumok központi igazgatóságával kell együttműködniük. A szakszervezeti és üzemi bizottságok a vállalatok igazgatóságával együtt működve, gondolkodjanak arról, hogy megteremtsek a szocialista versenyek sikeréhez szükséges

### A besorolási bizottságok munkájának támogatása

Az új bérrendszer, a „mindenkinek végzett munkája mennyisége és minősége szerint” szocialista igazságosan történjen. Hasonlóképpen alapján, az alkalmazottak tömegének az életszínvonal emelését biztosítja. A szakszervezeti szervezeteknek támogatniuk kell a min-

Eppen ezért a szakszervezeteknek a vállalatok ügyvezetési és műszaki vezetőivel együtt kell működniük, hogy a munka észszerűsítését közösen elősegítsék, hogy a munkával szembeni új magattartás szellemében neveljék a dolgozókat, technikusokat, mérnököket és tisztviselőket.

Az Országos Szakszervezeti Tanács Központi Bizottságának plenáris ülése hangsúlyozza annak a fontosságát, hogy a nyersanyagok a legnagyobb takarékosággal kell bányászni, csökkenteni kell a selejteket és hulladékokat, a munkaeszközök és gépek karbantartására nagy gondot kell fordítani, meg kell szilárdítani a munkafegyelmet, megszüntetni a késéseket és indokolatlan kimaradásokat. Véget kell vetni annak a rendszernek, hogy a szakszervezeti üléseket a kulturális és sportöszejveteleket a munkaidő alatt tartják meg.

előfeltételeket. A versenyek során arra kell törekedni, hogy a termelési folyamatot minél jobban megszervezzük és ennek érdekében a technikai adottságokat és a munkajuttatásokat a lehető legnagyobb mértékben igénybe vegyük. A termelési értékeket alulról felfelé, a szakszervezeti csoportoktól kiindulva kell megakasztani, úgy hogy az végül az egész vállalatra kiterjedjen.

előfeltételeket. A versenyek során arra kell törekedni, hogy a termelési folyamatot minél jobban megszervezzük és ennek érdekében a technikai adottságokat és a munkajuttatásokat a lehető legnagyobb mértékben igénybe vegyük. A termelési értékeket alulról felfelé, a szakszervezeti csoportoktól kiindulva kell megakasztani, úgy hogy az végül az egész vállalatra kiterjedjen.

A plenáris ülés megbizta a szövetségek központi bizottságait, hogy az egyes iparágakon belül kienevezzék a társadalombiztosítási bizottságokat, megszervezzék a szakszervezeti csoportok, az üzemi bizottságok és a szakszervezetek társadalombiztosítási felelőseinek megválasztását.

### SZERVEZÉSI KÉRDÉSEK

A szakszervezetek szervezeti kérdéseiben az Országos Szakszervezeti Tanács Központi Bizottságának plenáris ülése teljes egészében magáévá teszi a Román Munkáspárt Központi Vezetősége Plenáris ülésének birálatát és a szervezeti munka megjavítására a következő határozatokat hozta:

a) A szakszervezeti csoportok visszaállítása, amelyek az üzemi bizottság és a legkisebb munkáegység közötti élő kapcsolatot biztosítják.

b) Osztálybizottságok felállítása, amelyek az üzemi bizottság és az üzemi osztályok közötti kapcsolatot biztosítják.

c) A szövetségek, a szakszervezeteknek termelőágankénti vezető szerveznie kell válniuk. A szövetségeknek hárul az a feladat, hogy az illető termelési ág alkalmazottait a Gazdasági Terv végrehajtására és tullepésére mozgósítsák.

d) A nagyvállalatok és a szövetség közötti állandó kapcsolat biztosítására a 300-nál több dolgozóval működő vállalatokban szakszervezetet kell felállítani.

e) A megyei szakszervezeti tanácsoknak, a helyi szakszervezeti mozgalom vezető szerveznie kell válniuk.

A megyei Szakszervezeti Tanács feladata, hogy irányítsa és egybehangolja főleg a művelődési, művészi és sporttevékenységet és népszerűsítse a szocialista munkaversenyekben szerzett tapasztalatokat.

### A FÖLDMUNKÁS SZAKSZERVEZETEK MUNKÁJA

A plenáris ülés a továbbiakban a földmunkás szakszervezetek munkájával foglalkozva megállapítja, hogy a dolgozók ezen csoportjának nagy tömegei még nem vettek részt szakszervezetekben. Figyelembe véve azt a fontosságot, amelyet a földmunkás szakszervezetek képviselnek, a munkásosztály politikája megerősítéséért vívott harcban, amely a falvak szegény parasztságára támaszkodik és szövetségese a dolgozó földművelés, az Országos Szakszervezeti Tanács Központi Bizottságának plenáris ülése azt a fontos feladatot röjja az összes szakszervezetekre, hogy támogassák a földmunkás szakszervezetek megszervezését és fejlődését. A plenáris ülés elhatározta, hogy a földmunkás szakszervezetek szövetségének kongresszusát mielőbb összehívják.

Ugyanakkor, ami a szakszervezetek munkamódszerét illeti, a plenáris ülés elítéli a bürokratizmust, a szektarizmust, a birálat és önbirálat hiányát és rámutat arra, hogy a szakszervezeteknek a meggyőzés fegyverével kell végrehajtaniuk feladataikat, a termelésből ki nem vont dolgozók sorából új kádereket kell kiemelni az ifjúság és a nők sorából.

## Az új bérfizetési rendszer

Az Országos Szaktanács Központi Bizottsága, a RMP Központi Vezetőségének a szakszervezeti kérdésben hozott határozata szellemében megvitatta és elfogadta az állami ipari szektorban foglalkoztatott dolgozók munkabérendszereit. Országunkban első olyan munkabérendszert ez, amely merőben különbözik a kapitalista bérendszerektől. Első olyan bérendszert, amely a munka mennyiségi és minőségi díjazásán alapul és, amely szorosan egybekapcsolja a dolgozók egyéni életét az egész dolgozó nép közös érdekeivel.

A tőkés osztályok bérendszereit a dolgozók könyörtelen kizsákmányolását segítették elő. A magasabb fizetést mindig azok húzták, akik kevesebbet dolgoztak. Ezek a bérendszerek nem vették figyelembe a képesített és a kepesítetlen munka, a nehéz és könnyű az egészére ártalmas és ártalmatlan munka közötti különbségeket. Sok esetben a szakszervezetlen munkás fizetése túlhaladta a szakszervezett dolgozóét. Ezekből a visszás helyzetekből az következett, hogy a munkások szaktudásuk fejlesztésére nem fordítottak gondot és a jobb anyagi lehetőségek után egyik üzemből a másikba vándoroltak. Hasonló önkényes módszerrel számították ki az akkordberek is, minden komolyabb megfontolás mellőzéseivel. A régi bérendszerek közeveve hozzájárultak a drágaság és önköltségek növeléséhez azáltal is, hogy a fizetéshez egy csomó járulékos juttatást is csatoltak, mint például segély, korpólék stb. Pedig mindannyiunk érdeke az árak alacsonyága. Ázállal hogy egyformán fizette a lusta, hanyag munkást a szorgalmas, becsületes dolgozókkal, a felelősségerzt lanyhulását idézte elő.

Jóllehet ezek a fizetési rendszerek 1945 március 6 óta — a RKP majd a RMP vezetése alatt álló munkásosztály éretőreése óta — számos módosításon mentek át a dolgozók előnyére, mégsem változtak meg oly gyökeresen a tőkés elemek szabatolása miatt, hogy megfeleljenek a mai követelményeknek s főleg a mai hegyzetnek, amikor már a szocializmus építéséhez fogtunk. Demokratiás fejlődésünk szükségességéből fakadó új munkabérendszert teljesen kiküszöböli a régi bérendszerek hiányosságait és közérdekűvé teszi a munkát, mert

amennyivel többet dolgozunk és amennyivel többet és jobbat termelünk, annnyival több lesz a dolgozók fizetése is. Az új bérendszert tükrözi a szakképzett, a kevésbé szakképzett, a képesítés nélküli, a nehéz és könnyű az egészére ártalmas és ártalmatlan és ártalmas munkák közötti különbséget s az így arányosított fizetéssel a dolgozót munkája termelékenységének fokozására, a munkamódszer észszerűsítésére és újítására ösztönzi, ami végeredményben a dolgozók általános életszínvonalának emelését jelenti. Az új bérendszert mindenekelőtt az ország gazdasági fejlődésének átfogó következményei tartja szemelőtt. Az új kollektív szerződés alkalmas ad, hogy a dolgozók szakmai tudásuk növelésével munkamódszerük állandó tökéletesítésével minél magasabb fizetési osztály előnyeit megszerezhessék. De ez a szempont érvényesül az akkordberek megállapításánál is. Ha a dolgozó valamely tárgyat hamarabb elkészíti, mint amennyi a megállapított idő, abból egyéni haszna is származik, tehát lehetővé válik, hogy a munkás keresete egyenes arányban nő munkájának termelékenységével. Az pedig minden dolgozó érdeke, hogy munkaidejét leggazdaságosabban használja ki, a legészserűbb munkamódszer elsajátításával. Az új munkabérszerződés csak rendkívüli esetekben engedélyezi a túlórázást, amikor azt a termelés menete átmennitelen feltétlenül megköveteli. A járulékokat a Társadalombiztosítóra ruházta át, ahová azok valóban tartoznak. Természetes, hogy akadnak majd egyesek, akiknek tetszését nem fogja megnyerni az új bérszerződés. Azokét elsősorban akik munka nélkül, vagy lelkiismeretlen, felelőtlen hanyag munkát árán szerettek pénzhez jutni. De éppen ezért jelent most, az egyre éleződő osztályharc idején született, a dolgozók érdekeit képviselő új kollektív szerződés egy újabb csapást a reakcióra az ingyen-ökre és közeledést a szocializmus felé. Az új bérszerződés és demokratikus szervezetekre: felvilágosítani és mozgósítani a dolgozó tömegeket, hogy az állami Gazdasági Terv megvalósítását biztosító és munkabérendszert megvédjük az ellenség támadásaitól. (cs. m.)

## Nevelő és kulturális munka

A plenáris ülés behatóan foglalkozik a nevelő- és kulturális munkával. A szakszervezeti szervezetek részét kell venniük a meglévő munkásklubok átszervezési munkájában és a vállalatok igazgatóságával közös megegyezésben, meg kell teremteniük az új munkásklubok megszervezésének és berendezésének lehetőségét. Fontos helyet kell elfoglaljon a könyvtárak jó működésének megszervezése, amelynek érdekében tanfolyamokat rendeznek könyvtárosok részére, a káderek ideológiai színvonalának emelésére és új káderek kicserélésére pedig a plenáris ülés azt a feladatot adja a szövetségek központi bizottságainak, különösen a fém- és vegyipar-

ri, bányász, vasuti, petróleum és mezőgazdasági munkások szakszervezeti szövetségei központi bizottságainak, hogy teremtessenek megfelelő alapot a különböző iparágakban működő köztársadalmi káderek iskolák részére.

### A SZAKSZERVEZETI VÁLASZTÁSOKRÓL

Az Országos Szakszervezeti Tanács Központi Bizottsága a szakszervezeti választásokra vonatkozólag, a választások megkezdésétől 1949 február 5. napjában állapítja meg. A szakszervezeti választások termelési ágak szerint három körzetben történnek és az alábbiakkal kezdődnek:



# A néphadsereg felszabadította TIEN-CSIN-T

## A néphadsereg partizán-csapatái nagy sikereket arattak Délkinában

NANKING. (Rador.) — A Reuter hírgyűjtemény jelentette, hogy a kínai néphadsereg felszabadította Tien-Csint, Északkina e nagyfontosságú ipari és hadászati központját.

Az „Associated Press” jelentette, hogy a Tien-Csin-i harcokban 50.000 Kuomintang katonát esett fogságba.

## Kwantungban és Dél-Yunanban törnek előre a partizánseregek

HONKONG. (Rador.) — A Hongkongban megjelenő „China Digest” című lap jelentése beszámol arról, hogy a felszabadító néphadsereg csapatai egyre nagyobb sikereket aratnak Dél-Kínában. A lap megállapítja, hogy a néphadsereg partizánkötelékei felszabadították a Dél-Kínában fekvő Kwantung tartomány Yan-San nevű vidékét hosszúság, sikeres harc után.

Ugyanekkor ellenőrzik már a Kwantungot átszelő folyamvidéketől keletre fekvő területet. A partizánkötelékek felszabadították Lung-Wo, Kiang-Ceng, Mak-Wan, Shi-Hing, Kwan-Nang és Pi-Ping-Pien kerületeket Dél-Yunan tartományban.

Hai-Nan szigetén, amelynek több mint 2 millió lakossága van s nagysága körülbelül Hollandiával egyezik meg, a Kuomintang-csapatokat a déli partvidékek keskeny sávjára és néhány erődítménybe szorították vissza. A sziget, mint ismeretes, igen gazdag vas- és aranybányákkal.

A partizánoktól felszabadított területeken mindenütt azonnali intézkedéseket léptettek életbe a lakosság életszínvonalának emelése érdekében.

„Tu-Yu-Ming sorsa — folytatódik az „Uj Kína” hírgyűjtemény cikke — példaként szolgálhat a Kuomintang ama tábornokainak és háborus bűnösöknek, akik Pekingben és Tien-Csin-ben vannak ma körülzárva.”

OSANG-KAJ-SEK MÁR SAJÁT BANKJÁTÓL SEM KAP PÉNZT

Egy Nankingból kelteztet Rador-jelentés világosan mutatja, milyen gyors ütemben közeledik a Kuomintang-kormányzat a teljes katonai és pénzügyi csőd felé.

Jellemzően világítja meg ezt a tényt, hogy Csang-Kaj-Sek személyes parancsára sem volt hajlandó a Központi Állami Bank újabb hiteleket folyósítani a Kuomintang-kormány számára. Csang-Kaj-Sek parancsot adott a háború folytatásához szükséges összegek folyósítására, a bank azonban megtagadta a pénz kiutalását azzal, hogy minden pénzalapja kiemelt.

AZ AMERIKAIK ELHAGYJÁK CSING-TAOT

Ugyanekkor a Kuomintang és támogatójának, az amerikai imperializmusnak gyengülő helyzetét mutatja az a Hongkongból kelteztet Rador-Telepress hír, amely szerint esütőtörkén Sanghájban nyilvánosságra hozták: a Csing-Taot-i amerikai tengerészeti támaszponton lázasan készítik elő a kiürítési munkálatokat.

Nagyszámú tehergépkocsit hoztak, amelyekkel sebtében el akarják szállítani a felszereléseket Dél-Kína ki-kötőibe és Formozára. A Csing-Taot-i halászhajók tulajdonosainak igen előnyös ajánlatokat tettek, hogy a Kuomintang hivatalos hatóságait szállítsák délre.

LEMONDOTT A MONARCHO-FASISZTA KORMÁNY

Athénből jelentette a Rador, hogy Szofusz monarcho-fasiszta kormányja lemondott.

Az egyptomi—izrael béketárgyalás első eredményei

Párt követeli az ENSZ Palesztinára vonatkozó határozatának fűszletbentartását, Izrael állam elismerését és az angol csapatok kivonását Középkeletről.

BEVIN PALESZTINAI KUDARCÁNAK ANGOL VISSZHANGJA

A „New Statesman and Nation” Crossman labourista képviselő cikkét közli, aki élesen bírálja Bevin palesztinai politikáját. Crossman rámutatott arra, hogy „az Arab Liga katonai és politikai kudarcát a Palesztina elfoglalására indított arab háború kudarcára megrázkódtatták az arab államok társadalmi rendszerét”.

Az angolok hivatalosan bejelentették Németország megcsönkítését

LONDON (Rador) — Az angol külügyminisztérium egy hivatalos szóvivője közölte, hogy Franciaország, Nagybritannia, az Egyesült Államok, valamint a Benelux-államok (Belgium, Hollandia, Luxemburg) között egyezményt kötöttek a Németország

nyugali határának módosítására. A tárgyalásokat még októberben kezdték el, de csak most fejezték be.

Az angol külügyminisztérium szóvivője elzárkózott annak közlésétől, hogy mekkora terület elcsönkítéséről van szó.

# 25 millió munkanélküli

van ma a Marshall-segély áldásaiban részesülő nyugateurópai országokban. 25 millió olyan ember, aki nagyjából az amerikai monopol-kapitalizmus „önzetlen segély” öltöztetése bujtatótt nyugateurópai hódításának köszönheti nyomorúságát.

Ha végigtekintünk a nyugateurópai marshallizált országok során, mindenütt csak hanyatlást, visszaesést észlelünk. A számok azonban mindennél többet beszélnek. Idézzünk néhány számadatot, az illető államok hivatalos statisztikai adatait. A Marshall-országokban egyre mélyül a szakadék az árak és bérek között. Míg a bérek jóformán helyben topognak, addig az árak állandóan övekednek. Angliában például 1948 őzén 7 százalékkal emelkedtek az árak, a munkásság azonban csak 4 százalékos béremelést tudott kiharcolni. Sokkal rosszabb a helyzet Franciaországban, ahol a bérek 25 százalékkal emelkedtek ugyan, viszont ugyan ezalatt az idő alatt az árak emelkedése 200 százalékos volt. Hasonló a helyzet Belgiumban is. Hollandiában 5 százalékkal emelték a béreket, viszont az áremelkedés 15 százalékos volt. Franciaország kivételével ezek az adatok talán nem látszanak túlságosan félelmeteseknek, de nyomban azokká válnak, ha meggondoljuk, hogy itt egy állandóan növekvő folyamatról van szó, s az olló két szára a bérek és árak között egyre inkább kinyílik.

Az amerikai iparikkék beözönlése a marshallizált Nyugateurópába mindennél a gyárak termelésének leállítását s a munkástömegek elbocsátását vonta maga után. A munkanélküliség Nyugateurópában már ma katasztrófális méreteket ölt, holott a Marshall-terv „áldásai” még csak most kezdenek kibontakozni.

De lássunk itt is néhány adatot. Franciaországban például az elmúlt esztendő alatt a munkanélküli segélyben részesülők száma megkétszereződött. Belgiumban ugyancsak hivatalos adatok szerint 1948 végén a munkanélküliek száma négyszerese volt az 1947 évi létszámnak. Az olasz kormány ugyancsak kénytelen volt beismerni, hogy 1948. őszére kétfélmilliót ért el a munkanélküliek száma, azaz egy esztendő alatt egyharmadával nőtt ez a szám.

A munkanélküliek összlétszáma a marshallizált országokban eléri a 25 milliót. Ez a 25 millió családfeenntartó, aki már nem tudja eltartani családját, valójában még csak az első 25 millió, mert a Marshall-terv — mint azt Harriman, a Marshall-terv egyik vezetője közölte — további nagyszámú munkásebecsátásokat helyez kilátásba. Ezek azok a kilátások, amelyek egyre inkább lönyítják a nyugateurópai dolgozó tömegek szemét és mind élesebben szembeállítják őket saját kormányzatukkal, mely a dollár porázán táncolva, a romlásba akarja hajszolni a dolgozókat.

## Támadnak a maláj szabadságharcosok

SINGAPORE (Rador) — A két támadtak meg az ország északi és középső részében. A Singapore-i angol tájékoztató szolgálata elismeri, hogy az angolok „jelentős” veszteségeket szenvedtek.

## A görög demokrata hadsereg felszabadította Nausszát

SZABAD-GÖRÖGORSZÁG (Rador) — A „Szabad-Görögország” rádióállomás jelentette, hogy a demokrata hadsereg csapatai felszabadították a Szalonikától 75 kilométerre fekvő Naussza városát. A demokrata hadsereg egységei elkeseredett harc után üzték ki a fontos központi fekvésű helységből a monarcho-fasisztákat.

Ugyanekkor a „Szabad-Görögország” rádióállomás jelentette, hogy a monarcho-fasiszta hadsereg vesztesége: 720 halott és sebesült. A város belsejében igen nagyszámú monarcho-fasiszta katonát került hadifogságba. A hadifoglyok között van Kondakis ezredes is, a nausszai helyőrség parancsnoka.

A harcok során a néphadsereg erői elpusztították 4 monarcho-fasiszta tankot, 3 mását pedig zsákmányul ejtettek.

## A dolgozók tejjelátásának biztosítására

A tehén- és bivalytartó gazdák kötelesek tejet beszolgáltatni az államnak

BUKAREST. — A minisztertanács 1949. január 8-iki ülésén határozatot hozott, amelynek értelmében minden tejtermelő köteles évi termelésének bizonyos hányadát az államnak, hivatalos árán beszolgáltatni.

A minisztertanács határozat alapján a kereskedelemügyi és élelmiszerügyi minisztérium elrendelte, hogy a dolgozó nép és a gyermekek tejjel és tejtermékekkel való ellátására minden gazda-

hektár és egyetlen egy fejőstehénnek vagy bivalynak van, akiknek egy tehénük van, szintén nem kötelesek tejet beszolgáltatni, a tejet azonban nem hozhatják kereskedelmi forgalomba, tehát nem adhatják el. Amennyiben tejfőlesznek, amennyiben kereskedelmi forgalomba szándékoznak hozni, kötelesek évente az államnak 60 liter tejet beszolgáltatni, a felesleg fennmaradó részét szabadon eladhatják.

Azok a mezőgazdasági termelők, akik nem rendelkeznek más igavonó állattal és az év legkevésbé 50 napjában a fejőstehénet vagy bivalyt igavonásra használják, a rendelkezés előírt tej mennyiségének a felét kötelesek beszolgáltatni. A mezőgazdasági termelők, akiknek 5 hektárnál kisebb földbirtokuk van s egyetlen tehénnel rendelkeznek és a családtagok száma meghaladja az 5 személyt, a táblázatban előírt mennyiségnek 20 százalékkal kevesebbet szolgáltatniuk kell.

A 20 hektáron felüli termőföldek tulajdonosai, abban az esetben is, ha nincs fejőstehénük, vagy bivalyuk, kötelesek az államnak évente 875 liter tejet beszolgáltatni, amennyiben termőterületük nem haladja meg az 50 hektárt. Az 50 hektár termőföldnél nagyobb területtel rendelkezők évente — ha nincs is fejőstehénük vagy bivalyuk — 1200 liter tejet kötelesek beszolgáltatni.

Az állattenyésztőtelepek és tejcsarnokok egy tehén után évi 200 liter tejet, 2 tehén után 800 liter tejet, 3 tehén után évi 1100 liter tejet, ennél több tehén után pedig minden tehén után 600 liter tejet kell évente beszolgáltatni.

Az állattenyésztőtelepek és tejcsarnokok egy tehén után évi 200 liter tejet, 2 tehén után 800 liter tejet, 3 tehén után évi 1100 liter tejet, ennél több tehén után pedig minden tehén után 600 liter tejet kell évente beszolgáltatni.

Ha a gazdaság szántóföldjének kiterjedése:	1 tehén után évente	2 tehén után évente	3 tehén után évente	Ha 3 tehénnél többje van, minden további tehén után évente
0-1 hektár	mentes	mentes	400 liter	300 liter
1-3 "	mentes	350 liter	750 "	400 "
3-5 "	150 liter	450 "	950 "	500 "
5-10 "	200 "	550 "	1150 "	600 "
10-20 "	250 "	675 "	1350 "	675 "
20-50 "	350 "	875 "	1625 "	750 "
50 ha.-on felüli	500 "	1200 "	2000 "	800 "

Krassó, Szörény, Temes, Arad, Alsóváros, Torda, Kolozs, Bihar, Szilágy, Szatmár, Máramaros, Szabolcs, Naszód, Marostorda, Háromszék, Udvarhely, Nagyküküllő, Kisküküllő, Szeben, Fogaras és Brassó megyék gazdaságainak és tejcsarnokainak a fenti táblázatban előírt mennyiségeknél 10 százalékkal több tejet kell beszolgáltatni.

Mentések a beszolgáltatás alól a mezőgazdasági munkások, valamint azok a kis és mezőgazdasági termelők, akiknek legfeljebb egy hektár földjük és két fejőstehénük vagy bivalyuk van; további azok a termelők, akiknek szántóföldterületük nem több mint 3

Azok a mezőgazdasági termelők, akik nem rendelkeznek más igavonó állattal és az év legkevésbé 50 napjában a fejőstehénet vagy bivalyt igavonásra használják, a rendelkezés előírt tej mennyiségének a felét kötelesek beszolgáltatni. A mezőgazdasági termelők, akiknek 5 hektárnál kisebb földbirtokuk van s egyetlen tehénnel rendelkeznek és a családtagok száma meghaladja az 5 személyt, a táblázatban előírt mennyiségnek 20 százalékkal kevesebbet szolgáltatniuk kell.

A beszolgáltatás után fennmaradt tejmenyiséget a gazdák szabadon forgalomba hozhatják. A beszolgáltatandó tejmenyiségek a rendelet értelmében a községi bizottság állapítja meg, amely minden érdekelt gazdának beszolgáltatási könyvecskét ad ki. A tejmenyiséget a községi által megszervezett tejgyűjtő központnál kell beszolgáltatni.

A rendelet kimondja, hogy tejjel helyett tejterméket is lehet beszolgáltatni, a minisztérium által megállapított szabályok szerint.





# Hírek

## VILAGOSSAG

Szerkesztőség: Szabadság-tér 23., II. emelet. Telefon: 15-35.

Kiadóhivatal: Brassai-utca 7. Telefon: 19-11.

Felelős szerkesztő: LÁZAR JÓZSEF

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvtudó RT.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.  
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekszámla: 40.625.

## A munka hőse

Májker János 43 éves bányamunkást, a Herzsabányában ácsolás közben egy lezuhanó kődarab olyan súlyosan sebesítette meg, hogy a munkahely közvetlen közelében levő négy méter mélységű gurítóba is belesett.

A kaponya alapi történet szenvedett és eszméletlen állapotban levő Májker János azonnal beszállították a nagybányai kórházba, de már az orvosi beavatkozás sem segíthetett, mert — súlyos sérüléseibe — néhány óra múlva belehalt.

A Herzsabánya munkáshősének, aki a munka mezején vezetette életét, részvétel és a legnagyobb tisztelettel adódik a bányamedence munkássága.

(SUBA)

**UJ. EGYETEMI DIÁKIGAZOLVÁNYOKAT** bocsátanak ki az 1948-49-es tanévre. Az összes egyetemi hallgatók kötelesek a legrovidebb időn belül az igazolványba való fényképek az illetékes szaktitkárságához benyújtani. Az újonnan kibocsátandó igazolványok a diákok egészségügyi állapotának adatait is tartalmazzák.

**100 ÁGYAS TUDÓSZANATÓRIUMOT** létesítenek a Gazdasági Terv keretében az erdősziádi volt grófi kastélyban. Ugyanakkor kibővítik a nagybányai munkáskórházat és korszerűsített orvosi rendelőt létesítenek Mészótfaluiban.

**KULTUROTTHONT** ÉPÍTETT Szverdlovsk gépgyár dolgozóinak szakszervezete. A falakat nagyszerű domborművekkel, képekkel és szovjet festők műveivel díszítették. A termekek nagyszerű bútorszettel rendezték be és a hangverseny-, valamint zene-terméket zeneszerszámokkal szerelték fel. A palotának ezenkívül hatalmas könyvtára, orvosi rendelője, sakkklubja és állandó gépipari kiállítása van.

**HÁROMHÓNAPOS MUNKA-TERV ALAPJÁN** akarnak tervszerű kulturális munkát végezni az új év kezdetén a nagyváradi „Állás” cementgyár dolgozói. A gyár dolgozóira jellemző, hogy eddig is lelkesen vették ki részüket a kulturális munkákban és most eddigi munkájuk tapasztalatai nyomán tervszerűsítették jövőbeni kulturális tevékenységüket.

**TÜZ ÜTÖTT KI** január első napjaiban a háromszéki megyei Poján község határában levő erdőben. A lakosság azonnal kivonult a helyszínre és rövid idő alatt elszigetelte a tüzet. A hatóságok erőlyes nyomozást indítottak, mivel gyanítható, hogy a tüzet szándékos gyújtogatás okozta.

## Időjárásjelentés

Az Észak-Európán gyors egymásután átvonuló vihareciklonok és az Atlanti-Oceánon uralkodó magas légnyomás (780 mm.) miatt tovább tart az enyhe tengeri lég-tömegek erőteljes beáramlása a szárazföldre, az időjárás mindezzel változókéony, csapadékos. Franciaországban és Nyugat-Németországban +10 fok közelébe emelkedett a hőmérséklet.

Erdélyben élénk északnyugati széllel, változóan felhős volt az égbolt, a hegyvidéken megismétlődő hózapok voltak. Kolozsváron tegnap délelőtt 0 fok, este 9 órakor —6 fok volt a hőmérséklet. A légnyomás este 759 mm. süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedd délután: Mérsékelt, majd ismét élénk északnyugati szél, nyugat-keleti irányban átvonuló újabb havazás, később a felhőzet felszakadozik, több helyen hózápor. A hőmérséklet átmenetileg kissé emelkedik.

Távolabbi kilátások: Erdősen változókéony, szeles idő, hőmérséklet fagyponthoz közel.

# Világosságport

## Izgalmas küzdelem után

## Döntetlenül 8:8 arányban végződött a Kolozsvár-Temesvár ökölvívó találkozó

### A kolozsvári Szakácsot szabálytalanul lepontozták

**KOLOZSVÁR.** — Az Allami Magyar Színház nézőtere tegnap szűknek bizonyult a Kolozsvár-Temesvár ökölvívó mérkőzésen. A színházba besorozt 2000 nézőn kívül legalább 1000 ember kintrekedett, mert nem tudott jegyhez jutni. Így is, akik elővételben váltották meg jegyeiket, csak közelharc árán tudtak bejutni a nézőterre, mert oly nagy volt az érdeklődés és két csapat találkozójá iránt.

Akik a Kolozsvár-Temesvár ökölvívó válogatott mérkőzését végignézték, kissé csalódottan távoztak a színházból, mert a mérkőzést pontozó bírók teljesen igazságtalanul lepontozták a bantamsúlyban a kolozsvári Szakácsot és a temesvári Ambrust hirdették ki győztesnek. Szakács mindvégig jobb volt és legalább a döntetlent megérdemelte volna. Így 9:7-es kolozsvári győzelem helyett, a mérkőzés 8:8 arányban döntetlenül végződött.

A mérkőzés előtt Popa Mihail, az OSP titkára üdvözölte a Népsport Szervezet nevében a megjelenteket és a két város ökölvívó válogatottját. A nagy mérkőzés előtt egy bemutatkozó küzdelem volt a papírsúly-

ban. Fekete (Dermata) pontozással győzött Lamos (Vasas) ellen. Ezután kezdődtek meg a várva várt két város ökölvívó válogatottjának küzdelmei, melynek eredményei a következők:

Légsúlyban: Ripka (Kol.) fölényes küzdelem után pontozással győz Schiopu (Tem.) ellen. 2:0.

Bantamsúlyban: Ambrus (Tem.) a kolozsvári Szakácsal került össze. Két menetben a kolozsvári fiu nagy fölényben küzdve, összeverte ellenfelét. A pontozó bíró, legnagyobb meglepetésre Ambrust hirdette ki győztesnek. Az igazságtalan ítélet után a közönség 10 perces füttykoncertet rendezett. 2:2.

Pehelysúlyban: Fodor (Tem.) megérdemelten győz pontozással Bakos (Kol.) ellen. Fodor mindhárom menetben jobb volt. 2:4.

Könnyűsúlyban: Ambrus II. (Kol.) pompás küzdelemben győz pontozással Gillice ellen, akit csak a gongmentett meg a kiütéstől. 4:4.

Kisbantamsúlyban: Dorian (Kol.) pontozással győz Dorobant (Tem.) ellen. Dorian balkezes ütéseivel szemben tehetetlen volt a temesvári fiu. 6:4.

Középsúlyban: Fatu (Kol.) — Scanferla (Tem.) mérkőzés döntetlenül végződött. Az első és második menetben Fatu, a harmadikban Scanferla volt a többet támadó fél. Az eredmény reális. 7:5.

Nehézsúlyban: Fűrész (Tem.) már az első menetben kiütéssel győz a kisebb súlyú rendező Micu (Kol.) ellen. 7:7.

Kisnehézsúlyban: A Kovács (Kol.) — Popovici (Tem.) mérkőzést nagy izgalom előzte meg. A két kitűnő öklöző találkozója döntetlenül végződött. Kovács, aki az elmúlt héten kisebb fogmütéten esett keresztül, az első menetben egy néhányszor befallt Popovicinak, de utána visszareszt és bár helyenként fölényben volt, Popovicinak sikerült egyenlitenle. 8:8.

A Kolozsvár-Temesvár ökölvívó válogatott mérkőzés így döntetlenül végződött. Az egyes mérkőzéseket Deák Ferenc és Ferbert Zoltán jól vezették le.

## Magyarország asztali teniszcsapata veretlenül nyerte a Duna Kupát

## Sporthíradó

**A KOLOZSVÁRI Népsport Szervezet** ma, hétfőn este 7 órakor tartja meg második nevelő előadását. A magyar nyelvű labdarugójátékosok részére a Vasas szakszervezet Fejlesztő-utca 17. alatti helyiségében a román nyelvű játékosok részére a Házmas-terti alkalmazottak szakszervezetében (szemben a RNK bankkal).

A KESE ökölvívó szakosztálya Kádár Tibor edző vezetésével megkezdte edzéseit. Az egyetemi csapat vezetősége felhívja mind azokat, akik a KESE ökölvívó szakosztályában akarnak versenyezni, minden hétfőn, szerdán és pénteken este 8 órakor jelenjenek meg a Bolyai Egyetem sétatéri tornatermében.

**AZ USZÓ KERÜLET** január 19-én, szerdán este 7 órakor rendkívüli értekezletet tart. A vezetőség felhívja az egyesületek összes úszóvezetőit, hogy az értekezleten jelenjenek meg.

A KERÜLETI páros műkorcsolyázó bajnokságokat nem tartották meg vasárnap, amelyre január 24-én, hétfőn délelőtt kerül sor.

**POZSONY.** — A Duna Kupa asztali tenisz küzdelmei tegnap befejeződtek. A döntőben Magyarország férfi csapata 5:2 arányban győzte le Csehszlovákia csapatát és így végleg megnyerte a Duna Kupát. A magyar csapat az elődöntőben az osztrákok ellen 5:1-re, az olaszok ellen 5:0-ra, a franciák ellen pedig 5:1 arányban győzött.

A Duna Kupa végső állása a következő: 1. Magyarország 4 győzelem, 2. Csehszlovákia 3 gy., 3. Franciaország 2 gy., 4. Ausztria 1 gy., 5. Olaszország 0 győzelemmel.

Vasárnap este Csehszlovákia férfi egyes bajnokságai is megkezdődtek. A nyolcas elődöntőben a magyar Kocián 3:2-re győzött a csehszlovák Marinko ellen.

## Cseh Károlyné (Dermata) a vasárnapi női törvívóverseny győztese

**KOLOZSVÁR.** — A Bolyai Egyetem sétatéri tornatermében, vasárnap délelőtt nagy érdeklődés mellett rendezték meg az Ozoray-kupa női törvívóverseny első fordulóját.

A küzdelemben a résztvevő 14 versenyző közül kilencen jutottak a döntőbe, melyet nagy harc után Cseh Károlyné (Dermata) nyert meg 7 győzelemmel és így az Ozoray-kupa védője lett.

A versenyen a KESE és a Dermata női törvívói már az elődöntőben is nagy küzdelem után vere-

kedték ki a döntőbe való bejutást, melynek eredménye a következő:

1. Cseh Károlyné (Dermata) 7 gy. 2. Papp Éva (Dermata) 6 gy. 3. Dr. Bartos Tiborné (KESE) 5 gy. 4. Hintz Emma (KESE) 5 gy. 5. Nagy Marietta (KESE) 4 gy. 6. Balázs Magda (KESE) 4 gy. 7. Hubay Éva (KESE) 3 gy. 8. Hammer Nóra (Dermata) 2 gy. 9. Vincze Anna (Dermata) 0 győzelemmel.

Az Ozoray-kupa második fordulóját februárban tartják meg.

## Megkezdődtek a RNK jégkorong kupa küzdelmei

### Csikszereda-Kolozsvár 10:1

**BRASSÓ.** — Szombat délután nagy érdeklődés mellett kezdődtek meg a városok közötti RNK jégkorong kupa küzdelmei. A 3000 néző előtt lejátszott mérkőzésen a legnagyobb sikerrel Marosvásárhely csapata szerepelt, mely 20:1 (9:1, 6:0, 5:0) arányban győzött Segesvár válogatottja

ellen. Bukarest csapata 11:1 (2:0, 6:0, 3:1) arányban győzött Brassó ellen.

Egy 8 órakor játszották le a Csikszereda-Kolozsvár mérkőzést. A fáradt kolozsvári csapat, mely az egész éjszakai utazás után csak szombat

előben érkezett meg Brassóba, 10:1 (2:0, 3:0, 5:1) arányban vereséget szenvedett.

Vasárnap délelőtt Marosvásárhely együttese nagy formában játszva 22:0 (10:2, 6:1, 6:0) arányban győzte le Brassó város csapatát.

**VERSENYT SZERVEZTEK** az irástudatlanság leküzdésére a maros megyei Umcnis, Delureni és Szepterin községek lakói. A verseny március 15-ig tart, mely időpontig a falvak minden 50 éven alatti lakosságát megtanítják írni, olvasni.

**AZ ALLAM TULAJDONAT** képező, lovakat gondozó intézmények jelentkezzenek a kolozs megyei Kereskedelmi Igazgatóságnál, hogy a szükséges zabmennyiséget felvegyék.

## A kolozsvári MNSZ HÍREI

Január 17-én, hétfőn este 7 órakor a VI. kerület vezetőségi ülése a Monostori-ut 25. szám alatti (volt református) Allami népiskolában.

Január 18-án, kedden este 7 órakor a II. kerület szervezői ülése az Andrei Muresanu-utca 9. szám alatti székházban.

Este 7 órakor az V. kerület szervezői ülése a Türr István-utca 36. szám alatti székházban.

Este 7 órakor az Irisz-telepi ta-

gozat vezetőségi ülése a Máramaros utca 187. szám alatti székházban.

Január 19-én, szerdán este 7 órakor az I. kerület szervezői ülése a Molotov-utca 16. szám alatti székházban.

Este 7 órakor a III. kerület vezetőségi ülése a Böszörmény-utca 12-14. szám alatti székházban.

Este 7 órakor az Irisz-telepi gozat szervezői ülése a Máramaros utca 187. szám alatti székházban.

# Vigabban megy a munka — növelte munkásaink lendületét az új bérfizetési rendszer — vallják az Unirea gyár Varga-csoportjának dolgozói

KOLOZSVAR. — A nyári hőségekben sarokverő gépek énekelnek a vörösen izzó acélon. Kormos kezek forgatják az izzó darabokat. Az Unirea normaemelői, a Varga csoport tagjai. Fellábak a pedálon, kezük a vasat sorozítja s szemük a gépre tapad élesen.

Még izzó patkósarkak hullanak a teli ládába. Az eredmény naponta változik. Varga László január 6-i termelése 137 százalékos, de az átlagos napi teljesítménye 180 százalék. A többiek átlagosan 150 százalékot érnek el — mutatja a grafikon. — Buksa Dénes még csak kezdő, de ő sem marad le. Belejött hamar a munkába. Hamarabb mint mások...

Ujabb izzó vasat vesz kezébe Turós Sándor. A hatalmas erővel lecsapó gép alá helyezi. Valami eszébe jut s a gép zaját kiáltja át...

— Az este olvastam az új bérfizetési rendszert s közben arra gondoltam, hogy eddigi harcunk nem maradt eredmény nélkül. Mintha még a gépem is vigabban végezné a munkát...

Ezt csak jót jelent számunkra, — veszi át a szót Eichler Gyula. — Munkaközben, ha eszembe jut, már jobban is haladok.

Ebédidőt jelez a csengő. Gépek, munkaasztalok mellől az ebédülő felé siet mindenki. Egy páron ott maradnak. Újság kerül elő. Kinyitott oldalán az új bérfizetési táblázat ölik szembe. Kormos ujjak mutatnak a számokra. Eddig ennyit kaptam, most már többet kapok, — szólal meg valaki. — Odapillant Chetan Alexandru is. Még gyengén olvas magyarul, de a számok nem ismernek nyelvkülönbséget.

— Magunknak, de elsősorban a Szovjetunióknak és Pártunknak köszönhetjük ezt, elvtársaim — szólal meg.

Varga László jön oda. Szavak tödülnek ajkára. Csak néhány szó, de millió, meg millió munkás érzésének kifejezője.

— Ha nem dolgoznánk lelkiismeretesen, talán még messze tartanánk. Multévi munkánk nem volt hiába. Az eredmények élő valósággá váltak, melyeket mindnyájan éreznünk. Csak a legutóbbit vegyük, az új bérfizetési rendszert. En a magam kerestetéből ugyan megélek, de nemcsak nekem kell megélni és jól keresni, hanem valamennyi munkásnak, aki becsülettel végzi a munkáját. Keresetem növelésével csak magam helyzetét javítom, de hol van a többi dolgozó. Ezért emeltem a normát és ezért ösztönzőm 'társaimat' is. Legyen olcsóbb a patkószeg. Ha keveset ad érte a földműves, akkor olcsóbban adja majd termését nekünk. És így van ez rendjén.

Néhány pillanatra elhallgat. Szemében tűz villan meg. Gépe mellett lép s mielőtt a pedált lenyomná, csendesen megjegyzi:

— Mult évi termelésünkkel ennyit értünk el, de jövőre sokkal többet, mert a Tervet megvalósítjuk...

„A tervet megvalósítjuk... fogadják a dolgozók milliói szerte az országban. Ez a gondolat vezérli őket. A Vargákat... a Banu Petréket... s az ország valamennyi öntudatos dolgozóját.

(Kónya)

# 19 falusi asszony végezte e sikeresen a RDNSz irányító tanfolyamát

KOLOZSVAR. — A kolozvári RDNSz január 14-én vizsgáztatta ebben az évben második irányítóiskola hallgatóit. Ez alkalommal mind falusi nők állanak a vizsgabizottság előtt. A 19 személy közül 10 román és 9 magyar. Az asztal körül is felváltva ülnek a románok és magyarok. A kihuzott vizsgatételben mindenki számára két kérdés van feljegyve. A kérdéseket maguk a vizsgázók olvassák fel és mindjárt felelnek is rá. A kérdések legnagyobb része a kollektív mezőgazdálkodás, a női kérdést felun, a gyermeknevelést és a nőnek a politikai életben való tevékenységét és szükségességét foglalja magában. Minden vizsgázó nyugodt és kitűnő előadóképességgel kimerítően beszél a tételekről.

Sattis Maria Kalotaszeg, Forice

Aurelia Bánffyhungyad, Dénes Erzsébet Gyalu, Székely Zsuzsanna Szovát, Pfajfel Anna Apahida, Iones Viktoria Egeres, György Bona Szucság, Bálint Irma Borsa, Sjerleu Florica Gyalu, Achim Mária Apahida, Gál Mária Bogártelke, Bartha Gizella Sármas, Magyarosi Gizella Hídalmás, Pusztán Ilona Bortá, Butcu Viktoria Mőcs, Almás Minerva Zseke és Vargás Szilvia Sármasi RDNSz aktivistái vizsgáztak. A vizsgát Bonatiu Ilona, Rác Te-réz és Lukacs Xénia vezették le. A vizsga végén külön a román és külön a magyar csoportok énekszámokat adtak elő, majd végezték a két csoport — kiki a maga nyelvén, de egyszerre — az Internacionálé éneklésével fejezte be a 12 napos tanfolyamot.

# Az üzemi dolgozók a marosujvári vegyészeti szak- iskola előadó-tanárai

MAROSUJVÁR. — Lakást, teljes ellátást biztosít valamennyi tanulójának a marosujvári négy évfolyamos vegyészeti szakiskola.

A tanulók nagyobbrésze a marosujvári szódagyár dolgozóinak gyermekei közül került

ki, míg a többiek a környékbeli falusi szegényparaszt szülők gyermekei.

Az ötven tanulóból a legjobban kiképzett vegyi szakmunkások kerülnek majd ki az iskola elvégzése után, hogy a termelésben hasznosítsák tudásukat.

A vegyészeti szakiskola igazgatója Krausz Lajos, a szódagyár volt művezetője és az előadók tulnyomórésze szintén a gyár szakmunkásai közül került ki.

# Tulhaladjuk a Gazdasági Tervet!

## — jelentették ki a tordai és aranyosgyéresi üzemek dolgozói a Szaktanács alapaktiva ülésén

TORDA — Népköztársaságunk ez-évi Általános Gazdasági Terve erőteljesen foglalkoztatja a tordai és környékbeli üzemek dolgozóit. Ez a tény teljes mértékben kifejezésre jutott a tordai Szaktanács alapaktiva ülésén, ahol az üzemek dolgozóinak kiküldöttel egymásután hitet tettek a Gazdasági Terv megvalósítása mellett.

Az aranyosgyéresi szeszgyár hengeröntőjének dolgozói ebben az évben már 34 százalékkal tulhaladták a napi munkatervet. Ugyanakkor az üzem dolgozói bizottságot alakítottak a Gazdasági Terv tanulmányozására és a Terv tulhaladására vonatkozó szociálista munkaversenyek tervszerű megszervezésére.

Az alapaktiva ülésen Ferenczi József üveggyári munkás bejelentette, hogy az üzem dolgozói 5 százalékkal szándékoznak tulhaladni a Gazdasági Tervben kitűzött termelést. Muresan Petre a cementgyári dolgozók részéről 2 százalékos, Suciu Vasile CFR mozdonyvezető a CFR-műhely részéről 10 százalékos, Colian Ilie az aranyosgyéresi szeszgyár vasöntődei dolgozóinak részéről pedig a Terv százszázalékban meg nem jelölt teljesítését jelen-

tette be, mint az általuk képviselt üzemek dolgozóinak önkéntes elhatározását.

# A munkásosztály mindenben támogatja és nagyon tudja értékelni azt a művészetet, ami érte van és amely az ő életét örökíti meg

## — mondják Nagybánya művészei

NAGYBÁNYA. — (Kiküldött munkatársunktól). — Valamikor azért gyűltek a Gutin-hegység alján fekvő városba a színek szerelmesei, a festők, mert a környék, a hegyek és az erdők alkotásra ihlettek őket. Ma is látják a különösen páradus környezetben tobzódó színeket a nagybányai művésztelpek lakói, de már más, újszerű alkotások lehetőségét foglalkoztatják az örök szépet keresőket.

— A munkát, az életet előbbre vevő munka áll ma az alkotó művész érdeklődésének központjában — mondja Balla József festőművész — és higgye el mindenki, hogy a munkásság mindciben támogatja és nagyon tudja értékelni az igazi művészetet. Azt, ami érte van és ami az ő életét örökíti meg.

nak. A jég azonban egyre jobban megtörik és egyre többen kapcsolódnak bele az építő, az új életet segítő, az új társadalom kibontakozását előkészítő munka művészi feladatainak a megvalósításába.

## AZ ÚJIRÁNYŰ MŰVÉSZET A NAGYBÁNYAI HEGYEK ALATT

Vannak maik — sok esetben jogos — panaszok is a művésztelpek lakóinak. Sérlemezik többek közt, hogy a részükre minden évben biztosított tüzelőjüket nem kapták meg a várostól. De a nehézségek már tűnedeznek művészeink életéből és napról-napra jobban érzik a dolgozók társadalmának mind erőteljesebbé váló támogatását.

Vajudva, már az újirányú művészet születik itt, a nagybányai hegység alatt — mondja Balla József festőművész. — A kispolgári giccsek, a multba révedező, az erőltetetten új formákat kereső irányzatok világából egyre határozottabban a munka világára terelődik alkotó művészeink figyelme.

— A munka világa ezer és ezer új izgalmasnál izgalmasabb, megoldás-

ra vőró feladat ostromolja képzőművészeinket, — szól hozzá a beszélgetéshez Slevinszky Lajos festőművész, majd hozzáfűzi: — A bányák mélyén dolgozók lámpája közül száz és száz meleg, eddig nem érzékelt finom fény vibrál. A sziklának feszülő furót tartó munkáskéz izmainak játéka, a szociálista munkaversenyek élmunkásainak építő akaratot sugárzó arca, mind téma az igazi alkotó művész számára.

Igy is van A dolgozók állama, a Román Népköztársaság és a dolgozók társadalmának szereti és megbecsüli művészeit. A kicsiny bányaszínházak szobáiban nem giccsek, hanem művészi alkotások függnek a fehérre meszelt falakon. A munkásosztály jait szomjazzák az igazi szépet és szeretettel hoznak érte a dozatot, ha a művészet valóban a szociálista élet művészeté és nem kendőzi el, nem hamisítja meg a küzdelmes élet valóságait. Biztató jel a nagybányai művésztelpek lakóinak magavetése és becsülettel elhatározása, amellyel oda álltak a bányamedence dolgozóit mellé, hogy művészetükkel a legszebbet: a munka és a munkás diadalát örökítsék. (t.-k.)

# Leváltották a kizsákmányolókat a fevinci szövetkezet vezetőségéből

FELVINC. — Állandó panaszok kísérték a helyi szövetkezet működését. Részben nem fordított a szövetkezet vezetősége elég gondot az árubeszerezésre, részben pedig a beérkezett árut rokonl és egyéb kapcsolatok alapján osztották szét.

Végül is a Román Munkáspárt és a Magyar Népi Szövetség helyi szervezetei leváltották a szövetkezet éléről Barna Mátyás asztalosmestert és társait, akiknek nagy részük volt abban, hogy a szövetkezet nem tudott feladatának megfelelni. A szövetkezet vezetése teljes mértékben a felvinci dolgozók kezébe került. Ez a változás már előnyösen meg is mutatkozik a működésében.

## MEGALAKULT A FESTŐ MUNKAKÖZÖSSÉG

A művésztelpek lakói — Agricola Lidia, Kovács Géza, Slevinszky Lajos, Makkai Piroška, Suba Dániel, K. Csikós Antonia, Kiss Károly és a többiek is egyre tevékenyebben kapcsolódnak bele Nagybánya demokratikus szervezeteinek munkájába. A műtermekben mindennaposak a munkaértekezletek, melyeken az új, a szociálista realizmus irányát képviselő irányzat bontogatja egyre erőteljesebben szárnyait.

— Megalakult a festő munkaközösség — mondja Suba Dániel. — Az összes üzemi és szakszervezeti munkák egyenlő arányban osztóznak fel művészeink között, hogy mindenki megfelelő módon foglalkoztatást találjon.

# Torda megyében kulturversenyt rendeznek Petőfi halálának centenáriuma alkalmából

TORDA. — Torda és környéke kulturversenyt rendez Petőfi Sándor halálának századik évfordulója alkalmából. A nemcs verseny keretében január 16-án, délelőtt 9 órai kezdettel a kultúrházban mérkőzniek meg a tordai és járási, tordaszentmihályi, gyéresi és ludasi és a községek járásából való kultúr csoportok. A nagyszabású verseny méltó megemlékezés és hódolat a világszabadság lángszavú költőjének az emléke előtt. A demokratikus tömegszervezetek kultúraszervezetek részvételével végbemenő versenyben az „Ékes Front” járási ifjakkal képviselteti magát, akik a „Sparta satul” című színdarabot adják elő.

Nemes Miklós, levelező

# Olvasd, terjessz, támogasd a „Világosság”-ot

## Szerkesztői üzenetek

ÖSSZES LEVELEZŐINKNEK! Minden egyes alkalomkor keressük a tudósításokban szereplő személyek teljes nevét kiírni. Nem elegendő Nagy I., hanem Nagy István és így tovább.

Név nélkül, vagy ál névvel aláírt levelekkel még akkor sem foglalkozunk, ha azok tartalma egyébként közlésre alkalmas lenne.

A szerkesztői léttel vagy egyes személyek leleplezésével foglalkozó cikkeket csak abban az esetben közöljük, ha azokon a megyei MNSz szervezettel látta-mozása rajta van, hogy azokban foglaltak minden tekintetben megfelelnek a valóságnak.

Nagy Sándor Mező-Közékiút — további írásait várjuk. Írjon a falu gazdasági életéről és arról, hogy a gépállomásol milyen segítséget nyújtanak a falu dolgozóinak?

Dicsőszentmártoni Tereleik. „Váraljai” kezdésű cikket visszaküldtük a megyei MNSz szervezethek, hogy azt teljes névvel írja alá. Még abban az esetben is visszaküldünk, ha ebben a cikk közlésre teljesen alkalmas, mint a jelen esetben. Egyébként első üzenetünk Testrenek is szól.

